
 

Stadt Plauen        Plauen, 23. Februar 2016 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 14. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 04.02.2016 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:35 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Vorsitzender   

 

Herr Levente Sárközy  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Ingo Eckardt  

Herr Christian Erdmann  

Herr Hansgünter Fleischer  

Herr Dipl. Ing. Klaus Gerber  

Herr Sven Gerbeth  

Herr Daniel Herold  

Frau Petra Rank  

Herr Thomas Salzmann  

Herr Jörg Schmidt  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Dr. Lutz Behrens  

Herr Stefan Fraas  

Herr Volker Herold  

Herr Dietrich Kelterer  

Herr Volker Rudert  

Herr Reinhard Schmidt  

Herr Ronny Schütz  

Frau Renate Wünsche  

 

Abwesende: 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick entschuldigt 

Herr Rico Kusche entschuldigt 

Frau Marie Nele Wolfram entschuldigt 

Herr Benjamin Zabel entschuldigt 
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Anwesend aus der Verwaltung 

 

Frau Schurig, Sportreferentin zu allen TOP 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb zu allen TOP 

Frau Dr. Kral, Fachdirektorin Vogtlandmuseum zu allen TOP 

Frau Lässig, Sachbearbeiterin Eigenbetrieb GAV zu allen TOP 

Frau Sorge, Rechnungsprüfungsamt zu allen TOP 

Frau Myrczek, Gleichstellungsbeauftragte zu allen TOP 

Herr Leitz, Fachdirektor Vogtlandkonservatorium zu TOP 3.2. 

 

Gäste 

 

Vertreter der Presse zu TOP 1. bis 4. 

 

 

Tagesordnung - öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 13. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

07.01.2016 

1.3. Beantwortung von Anfragen 

1.4. Informationen des Bürgermeisters 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Information 

3.1. Information zu den Vogtland-Spielen 2016 durch die Sportreferentin Frau Schurig 

3.2. Abschluss des GEMA Rahmenvertrages und Umlage der Kosten auf die Schüler/innen des 

Vogtlandkonservatoriums Plauen 

 Drucksachennummer: 312/2016 

4. Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 14. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird durch die Feststellung der ordnungs-

gemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit von Herrn Bürgermeister Sárközy eröffnet und 

geleitet. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil 

werden Herr Stadtrat Christian Erdmann und Herr Stadtrat Thomas Salzmann vorgeschlagen 

und bestätigt.   

  

  

 1.1. Tagesordnung 

  

 Die Tagesordnung für die 14. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird bestätigt.   

  

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 13. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 07.01.2016 

  

 Herrn Bürgermeister Sárközy stellt in inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den öf-

fentlichen Teil der 13. Sitzung am 07.01.2016 fest.   

  

  

 1.3. Beantwortung von Anfragen 
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 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., hatte nach den Kosten für die gesamte 

Beschallungsanlage für das Museum gefragt. 

 

Frau Dr. Kral erklärt, dass der angegebene Preis nur ein Teilbetrag sei für den Garderobenbe-

reich. Die gesamte Anlage besteht aus einzelnen Modulen, die anderen sind aber noch nicht 

eingebaut und in Betrieb. Die Technik sei nur ein Teil der gesamten Förderung. 

 

Herrn Bürgermeister Sárközy stellt fest, dass die Gesamtkosten gefragt waren. 

 

Frau Dr. Kral wird die entsprechenden Zahlen noch einmal genau herausziehen, getrennt nach 

Eigen- und Fördermitteln.   

  

  

 1.4. Informationen des Bürgermeisters 

  

 keine   

  

  

 2. Einwohnerfragestunde 

  

 Herr Kai Grünler kritisiert, dass sich die Öffnungszeiten des Museums ständig ändern. Auf 

Schildern werden unterschiedliche Öffnungszeiten angegeben.  

Auch seien die Schilder nicht barrierefrei angebracht, wären ohne jeden Kontrast und somit 

nicht für jeden gut lesbar. 

 

Herrn Bürgermeister Sárközy legt fest, dass Frau Dr. Kral den zweiten Teil der Anfrage 

schriftlich beantworten wird. 

 

Frau Dr. Kral bedankt sich für den Hinweis und wird sich kümmern. 

 

Die Öffnungszeiten sind nach Beendigung der Weihnachtsschau wieder konstant. Ab dem 

08.02.2016 hat das Museum täglich (außer Montag) von 11.00 bis 17.00 Uhr geöffnet.   

  

  

 3. Information 

  

  

 3.1. Information zu den Vogtland-Spielen 2016 durch die Sportreferentin Frau Schurig 

  

 Die Sportreferentin, Frau Schurig, informiert, dass die Vogtlandspiele 2016 wieder in Plauen 

durchgeführt werden. Sie finden alle zwei Jahre in den Sommersportarten statt und sind ein 

sportlicher Leistungsvergleich für Kinder und Jugendliche. Federführend für Organisation 

und Durchführung ist der Kreissportbund. Man rechnet mit ca. 5.000 Teilnehmern und etwa 

1.000 Betreuern. Die Gesamtkosten belaufen sich auf etwa 52.000 Euro, wobei die Stadt 

Plauen einen Zuschuss von 5.000 Euro zahlt und die Sportstätten in Plauen zur kostenlosen 

Nutzung bereitstellt. Hauptstandort ist das Vogtlandstadion. Mit 37 Sportarten erreiche man 

eine große Bandbreite. 

In Vorbereitung der Vogtlandspiele wurden auch die Partnerstädte eingeladen. Hier ist die 

Teilnahme im Bereich Leichtathletik und Schwimmen angedacht. 

 

Herr Stadtrat Sven Gerbeth, Fraktion FDP/Initiative Plauen, fragt nach genaueren Kosten. 

 

Frau Schurig wird dies schriftlich beantworten. 

 

Herr Stadtrat Klaus Gerber, Fraktion SPD/Grüne, fragt nach der Finanzierung. 

 

Frau Schurig informiert, dass neben den bereits genannten 5.000 Euro, welche die Stadt Plau-
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en zur Verfügung stellt, das Landratsamt 25.000 Euro und die Sparkasse 10.000 Euro über-

nehmen. Weitere ca. 9.000 bis 10.000 Euro ergeben sich aus einer Teilnehmergebühr von 

2,00 Euro pro Teilnehmer.   

  

  

 3.2. Abschluss des GEMA Rahmenvertrages und Umlage der Kosten auf die Schüler/innen 

des Vogtlandkonservatoriums Plauen 

 Drucksachennummer: 312/2016 

  

 Herr Leitz, Fachdirektor Vogtlandkonservatorium, erläutert die Vorlage und informiert um-

fassend zum Abschluss des Rahmenvertrages mit der GEMA. 

 

Herr Stadtrat Hansgünter Fleischer, Fraktion CDU, fragt an, ob die entsprechenden Erträge 

und Aufwendungen im Haushalt der Musikschule eingestellt seien. 

 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, verneint dies. Zur Erstellung des Haushaltes war dies 

noch nicht bekannt und kann deshalb erst für den Haushalt 2017 ff eingearbeitet werden. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., möchte wissen, ob auch für 2015 die Um-

lage der Kosten auf die Schülerinnen und Schüler rückwirkend geplant ist. Weiterhin fragt sie, 

ob nach 2018 mit einer weiteren Erhöhung zu rechnen sei. 

 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, verweist auf die für 2015 durch die GEMA erfolgte 

Rechnungslegung. Natürlich werden diese Kosten noch umgelegt. Über den Zeitraum nach 

2018 hat man noch keinen Kenntnisstand. Man ist sich aber ziemlich sicher, dass es weitere 

Steigerungen geben wird. 

 

Herr Ingo Eckardt, Fraktion CDU, fragt, woher die Information stamme bezüglich der Anzei-

ge, die die Musikschule in Hamburg erhalten habe (siehe Informationsvorlage – Sachver-

halt/Begründung – dritter Absatz). 

 

Herr Leitz, Fachdirektor Vogtlandkonservatorium, erklärt, dass dies eine Information des 

Landesverbandes der deutschen Musikschulen gewesen sei. Natürlich sei nicht klar, ob das 

wirklich so stimmt. Fakt ist, dass man sicher mit Kontrollen rechnen kann, wenn kein Vertrag 

abgeschlossen wird. 

Er verweist nochmals darauf, dass der Verband einen derartigen Vertrag empfiehlt. 

 

Herrn Bürgermeister Sárközy ist der Ansicht, dass man das so hinnehmen sollte, da man 

nichts daran ändern könne. 

 

Der Kulturausschuss nimmt den Abschluss des Rahmenvertrages mit der GEMA und Umlage 

der entsprechenden Kosten auf die Schüler/innen des Vogtlandkonservatoriums Plauen ein-

schließlich der Musikschule Oelsnitz/Vogtland zur Kenntnis.  

  

  

 4. Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt, ob es bezüglich der neuen Entgelt-

ordnung für die Plauener Sportstätten Probleme bei den Vereinen gibt. 

 

Frau Schurig informiert, dass bisher nur ein einziger Verein Probleme signalisiert. Aufgrund 

des großen Bedarfes hat der Schwimm-Verein „Vogtland“ Plauen e.V. die Stadt um Unter-

stützung ersucht. Man wolle aber erst die Saison durchlaufen lassen, um zu sehen, wie groß 

der Unterschied zur vergangenen Saison ist und dann entscheiden. 

 

 

Herr Dietrich Kelterer, sachkundiger Einwohner, erinnert an bereits erfolgte Anfragen im 
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Zusammenhang mit der Rathausfassade und dem durch die Platten verdeckten Kunstwerk. 

Wie geht die Stadt Plauen mit dem Kunstwerk um und in welchem Zustand ist es? 

Weiterhin fragt er, wie es mit der unbesetzten Stelle „wissenschaftlicher Mitarbeiter/in“ im 

Museum weitergeht, nachdem die Mitarbeiterin ausgeschieden sei. 

 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, verweist auf die zu diesem Thema erfolgte rege und 

intensive Diskussion. Im Rahmen der Haushaltskonsolidierung ist diese Planstelle zum 

01.01.2016 weggefallen, es gibt sie nicht mehr. Nunmehr erfolgt eine Umstrukturierung der 

Arbeit der einzelnen wissenschaftlichen Mitarbeiter. Damit wird aber nicht mehr alles mög-

lich sein, eventuell müssen einzelne Arbeiten wegfallen. Gleichzeitig habe man einen hohen 

Krankenstand. Die anfallenden Arbeiten sind neu auf die verbliebenen Mitarbeiter zu vertei-

len. Personell sei man im Museum noch nicht am Ende. 

 

Herrn Bürgermeister Sárközy verweist bezüglich der Anfrage nach der Rathausfassade an die 

Zuständigkeit des Stadtbau- und Umweltausschusses und empfiehlt, die Anfrage über die 

Fraktion dort zu stellen. 

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

    

Herr Sárközy  Christian Erdmann  

Bürgermeister  Stadtrat  

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

    

Voigt  Thomas Salzmann  

Schriftführer  Stadtrat  
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